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                               ANSWERS  -2020  

                                       PART –B  

5. a)      1)   

 

 

 

 

 

 

                            වාමර්ථව                    දක්ශිනාර්ථව   

 

ii. පන්දුව යැවිය යුතු වේගය   

 

 

 

 

∴ ව ෝදය බ් මනය කළ යුතු වේගය = 
𝟒𝟎

𝟎.𝟏𝟔
 = 250 rads-1    

 

iii.                                                     

 

 

 

 

iv. ගම්යතා වවවනස් වීවම් සීග් තාවය = 
𝒎(𝒗−𝒖)

𝒕
  

 

 

                                                                                      

                                                                                      

                                      

 

v.  
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      b)       i)    Method 1  

                        පන්දුවට ↓  

                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

          ii)      

 

                      පන්දුව යැවු අන්දතයට ප් ති විරුද්ධ අන්දතය සිට ඇති ති ස් ු   = 21m -1m =20m  

iii. ඝටිටනවේදි   සි ස් ප් වේගය     = 1 + 0.5  x 10 = 6ms-1  

ඝටිටනවයන්ද පසු ති ස් ප් වේගය         = 40 x 
𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
  

                                            = 32 ms-1   

ඝටිටනවයන්ද  පසු සි ස් ප් වේගය   =  6 x 
𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
  

                                             =  4.8 ms-1   

 

ඉහල නගින වේගය  
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c) i)        

 

 

 

 

X  ලකෂයවේ වේගය   = 40ms-1  -  20 x 3.6 x 10-2   

                                         = 39.28  ms-1  

Y ලක්ශෂ්යවේ වේගය    = 40 + 20 x 3.6 x 10-2   

                                           = 40.72 ms-1  

වම්පස   ඇති ව ෝදය භ් මනය විය යුතු වක්ශණික ප් වේගය  = 
𝟑𝟗.𝟔𝟖

𝟎.𝟏𝟔
 

                                                                                                              = 245.5 rads-1  

දකුණු පස  ඇති ව ෝදය භ් මනය  විය යුතු වකෝණික ප් ේගය    = 
𝟒𝟎.𝟕𝟐

𝟎.𝟏𝟔
  

                                                                         = 254.5 rads-1   
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6. a)      i)         

      

P. ලක්ශෂයවයන්ද අතුලු  වන කි ණයට Snell නියමය අනුව  

(ආවලෝක පා දෘශය පදාර්ථය හා ආවලෝකය අත  අවධි වකෝණය C නම් ) 

 

                  n x Sin C  = 1 x sin 90  

 
 

 

 

 

 

ii)   තු ආවලෝකවේ අවධි වකෝණය   >  නිල් ආවලෝකවේ  අවධි වකෝණය  

 

iii) ආවලෝකය  ආවලෝකවයන්ද  ඝන  මාධයයක සිට  ආවලෝකවයන්ද  සැහැල්ලු  

       මාධයයක වවත ගමන්ද කළ යුතුයි . 

       මාධ්යවේ අතුරු මුහුණවතහි පතනය වන වකෝණය එම  මාධ්යවේ අතුරු  

       මුහුණවේ අවධි වකෝණයට වඩා විශාල විය යුතුයි.  

 

(b)     i)    

       

      

 

        

       

 

 

 

 

ii)    ∆ PQR ව සලකන විට   

            <PQR = 45° විය යුතුයි   
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    OQ = (r + d)  

    ∆ PQR වලින්ද   

 
 

iii)   

 P හි පතන ලක්ශශ්යයට ත මක්ශ වම් පසින්ද  

 
 

iv)  ඉතා අඩු අගවයන්ද  යුේ  පතන වකෝණයක්ශ තිබීමට පතන ලක්ශශ්ය මධ්ය ලක්ශෂයට  

      වෙවහවින්ද සමීප විය යුතුයි.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ ABO  C වෘතාකා   මුහුණවේ ආවලෝක කි ණවේ පතන වකෝණවේ අවම අගය 

𝜽  

Sin 𝜽 = 
𝒓

(𝒓+𝒅)
   

      𝜽 = Sin-1 
𝒓

(𝒓+𝒅)
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v) B ලක්ශශ්යවේ හි  අවධි පූර්ණ අභයන්දත  ප ාවර්තනයට ලක්ශවනවානම් ,Snell නියමයට අනුව  

       ( ප් කාශ තන්දතු සාදා ඇති පදාර්ථවේ වර්තන අංකය n1 වලස ගනිමු ) 

          n1 x Sin𝜽 = 1 x sin 𝟗𝟎° 

           n1 x 
𝒓

(𝒓+𝒅)
 = 1   

           n1  = 
(𝒓+𝒅)

𝒓
 

 

c)   i)   ප් කාශ තන්දතු මාධ්යවේ  තු ආවලෝකවේ ප් වේගය = රික්ශතවේ  ආවලෝකවේ ප් වේගය 

                                                                                      මාධ්යට අදාල  තු ආවලාකවේ  

                                                                                                                වර්තන අංකය   

 

             Vred  = 3 x 108 ms-1   

                                            1.5  

               Vred   =  2 x 108 ms-1  

 

 ii)   නිරීක්ශෂණ ස්ථානවේ සිට මිනිස් චලනය සිුවු ස්ථානයට ඇති ු  =  තු ආවලෝකය ගමන්ද  

        කළ ු  / යවන ලද කි ණය හා ප ාවර්තිත කි ණය  අත  කාල අන්දත ය. 

             

                                                                                              

 

 

 

 

 

 

 

 

7)    a)      

 

 

 

 

 

                             ජල කව ් සමතුලිතාවය ස හා  
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      b)     

            i)   වක්ශෂික ජල ක  ස හා  

                    

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

                     

                      වභෞතික තේවයන්ද වවනස් වනාවන විට  

                      T,𝜶,𝝆𝒘, g යන ඒවා නියත වේ  

                           

 

 

                        නමුේ  d=eDO 
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           V)  වක්ශෂික ජල කව ්  උස  

 

c)     i)  පාංශු  අංශුවේ විශාලේවය වැඩි වන විට  වක්ශෂික ජල කව ් උස අඩුවේ  

                  * මැටි පස් අංශුවකට වඩා  වැලි පස් අංශුවක වක්ශෂික ජල කව ් උස අඩුයි  

                  * එෙැවින්ද වගාවට වඩාේම  සුුසු පස මැටි පසයි.  

 

 

 

                            

                     iii)   වතේ වැලි වල විවේක වක්ශණය = 30° x 2 =20°  

                          වැලි  වගාඩවල  පාදවම් ප් මානය වැඩි වේ. 

                          උස අඩුවේ   

                          වනාවහාේ  

                              

           

                               

iv. වගාඩවල්  වදවකහිම එකම වැලි ප් මාණයක්ශ ඇත. 

                                         

                                              විවේක වකෝණයට  
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v     වියලි තේව යටවේ මැටි පවසහි ඇති සීවමන්දති පදාර්ත මැටි අංශු ෙැ  තෙයි . 

vi. B   

    භූගත ජල මට්ටම් A ට වඩා B වල අඩුයි  

    එෙැවින්ද භූගත ජලය සමග අපද් ේය මිශ්  වීවම් සමිභාවිතාවය අඩුයි   

 

8)  

 

 F = ස්කන්දධ වදක අත   ගුරුේවාකර්ශණීය  ෙලය  

 G = විශ්ව ගුරුේවාකර්ශණ නියතය  

 m1,m2  ස්කන්දධ වල විශාලේවය  

 r =ස්කන්දධ වදවක්ශ ගූරුේවාකර්ෂණ වක්ශන්දද් වල් අත  ු    

 

b)     g =  
𝑮𝒎

𝒙𝟐
  

 

c)   i) අදාල චන්දද්රිකාවට සඳු වදසට දිශාේ F=ma  වයාදන්දන  

 

 

 

 

 

 

 

 

නමුේ  
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ii. සව හි ගුරුේවාකර්ෂන ක්ශවෂ්ත වයන්ද යාන්දතම් මිදී යෑමට (to escape)  

චන්දද්රිකාවට යාන්දේරික ශක්ශති සංස්ිතික මූලධර්මය අනුව  

 

 

 

 
 

iii. A හි වේගය    VA < Vor  

C  හි  වේගය     Vor < VC < Vesc    or        

E  හි වේගය     VE  >  Vesc     

 

d)  (i) (Oval Shaped) වෘතාකා  පථවේ වකෝණික ගම්යතා නියමවයන්ද      
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      (ii)  ස  වටා වායුවගෝලය ඉතා සිහින්ද ෙැවින්ද වනාවහාේ එහි වායුවගෝලයක්ශ වනාමැති ෙැවින්ද  

             වාතවයන්ද ඝර්ෂනය නිසා චන්දද්රිකාවට ශක්ශති හානියක්ශ සිු වනාවේ. 

   

              P,Q වල යාන්දේරික ශක්ශතිය සංස්ිති මූලධර්මයට අනුව  

 

                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     වම්වකන්ද  

 

iii. චන්දද්රිකාවේ මතුපිටට ආසන්දනව වෘතාකා  මාර්ගය ඔස්වස් චලනය වේමට ඉහත (i) හි  

                   ස හන්ද කළ පරිදි (වමයට අදාල වේගය 𝑽′𝒐𝒓 වලස ගනිමු ) 

 

                                           
iv. P  හි චන්දද්රිකාව ඉලිප්සියාකා  පථයට  මාරු කිරීමට අවශ්ය ෙලපෑම් (impact)  
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v. Q හි චන්දද්රිකාව  වෘේතාකා  පථයට මාරු කිරීමට අවශ්ය ෙලපෑම්  

 

 
 

vi. ඒකක ස්කන්දධය ස හා චාලක ශක්ශතිය         Q > P 

   ඒකක ස්කන්දධය ස හා විභව ශක්ශතිය           P > Q 

   ඒකක  ස්කන්දධය ස හා යාන්දේරික ශක්ශතිය   P=Q   

 

vii.     නැත  

චන්දද්රිකාව 1.74 Kms -1 යන ඉහල වේගවයන්ද පෘිවියට ෙැස යන විට චන්දද්රිකාවට 

හානි ඇති වීමට ඉඩ ඇත. 

 

   

9) (A)      

 

a) Smart Phone,Smartwatch,Tab සහ ප් තිකා  කිරිවම් උපක න යන විුලි උපක ණ 

ආව ෝපන කිරීම. 

විුලිවයන්ද ක්ශරියාේමක වන වාහනවල විුලි වකෝෂ ආව ෝපන කිරීම  

 

b) හුවමාරු දඟ යි / ප් ාථමික දඟ ය  

ප් තිග් ාහක දඟ ය /ද්විතීය දඟ ය  

 

c) Charging Pad හි ඇති හුවමාරු දඟ ය හ හා වවනස්වන විුලිය යැවීම. 

දඟ ය වටා වවනස්වන චුම්ෙක ක්ශවෂ්ේ ය ඇති කිරීම  

විුලි උපක ණවේ ඇති ප් තිග් ාහක දඟ වේ ෆවර්ඩ් නියමය අනුව විුලි ෙලය ප්වර් ණය 

වීම  

ප්වර් ණය වන  ප් ේයාවර්ථක ධා ාව ස ල ධා ාව ෙවට  අව ෝපණය කිරීම.  

 

d) හුවමාරු දඟ වේ චුම්ෙක ශ් ාවය ලැබීවම් දඟ වයන්ද වමන්දම අනිකුේ වකාටස් (වලෝහමය)  

වලින්දද හානි වන වහයින්ද අව ෝපණය වීමට වැඩි කාලයක්ශ ගත වේ . 

වනාවහාේ හුවමාරු දඟ වේ වවනස්වන චුම්ෙක ක්ශවෂ්ේ ය මගින්ද වලෝහමය වකාටස්වල  

වි.ගා.ෙ ප්වර් ණය වන ෙැවින්ද ප්වර් ණවේ කාර්යමක්ශශතාව අඩුවේ . 
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𝟐𝟒𝟎𝑽

𝑬𝑺𝒆𝒄𝒐𝒏𝒅𝒂𝒓𝒚
  =  

𝟔𝟎

𝟐
   

𝑬𝑺𝒆𝒄𝒐𝒏𝒅𝒂𝒓𝒚  =   8V  

 

f) (1)   P = ධන       Q = ඍණ   

(ii)   විුලි වකෝශයට  හානියක්ශ වනාක  200mA ධා ාව  ගලා යන විට පරිපථයට කර්වචාෆ්  

නියමය  

        අනුව   

         4 – 37  = 200 x 10-3 x 0.15 + 200 x 10-3  x 𝑹𝒎𝒊𝒏  

          𝑹𝒎𝒊𝒏   =  
𝟎.𝟐𝟕

𝟐
  

        𝑹𝒎𝒊𝒏   =   1.35 𝛀  

 

(iii)    වකෝශවේ අභයන්දත   ප් තිව ෝධය හා R වලින්ද උේසර්ජනය වූ මුලු ක්ශෂමතාව      

                                                                                        

             

                                                                                                                     

                                                                         = 0.6W  

                                              වනාවහාේ  

      

       වකෝශවේ  අභයන්දත   ප් තිව ෝධය හා R වලින්ද උේසර්ජනය වූ මුලු ක්ශෂමතාවය   

                                                                           
                                                                                                                    

 

              

                        (iv)   ආව ෝපණය කිරීවම් කාර්යක්ශෂමතාවය   

 

 

 
    (v)   අඩුවවන්ද පැවැේවිය යුතුයි  

         මන්දද වශ්වර්ණිගතව සවි කළ විට ප් තිව ෝධවේ  අගය අඩුවන විට පරිපඵවේ  ගලන  

          ධා ාව වැඩි වේ  වනාවහාේ ඒකක වේලාවක්ශ තුල ගලන ආව ෝපණය වැඩි වේ .  

 

(vi)  නැත  වහෝ අඩුවවන්ද  පවති   

        වමහිදි   පරිපථය හ හා  ගලන ධා ාව 200 mA ට වඩා වැඩි වන විට ලිතියම් අයන්ද  

        වකෝෂයට හානි සිුවිය හැක   
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h) (i)   වකෝෂවේ ඉතිරි විුලි ප් මාණය  = 80 x 
𝟏𝟐.𝟓

𝟏𝟎𝟎
 =10Ah  

 

       වමම වකෝෂවයන්ද  නියත 2A විුලි ධා ාව   ලොගත හැකි  කාලය =
𝟏𝟎𝒉

𝟐𝑨
 = 5h  

       වමම කාලය තුළ එයට ගමන්ද කළ හැකි ු    = 30 x 5 = 150Km  

 

       නමුේ නග ය 200 Km ුරින්ද ඇති නිසා නැවත ආව ෝපණවයන්ද වතා ව නග යට ලඟා  

       විය වනාහැක.  

 

(ii)  ඉතිරි ු  (නග යට යෑමට )         =     50 Km   

       

       එෙැවින්ද වාහනය ගමන්ද කළ යුතු වේගය =50Kmh-1  

   

        වම් ස හා වමම වකෝෂවයන්ද ලො ගත යුතු  ධා ාව = 
𝟐

𝟑𝟎
 x 50 = 

𝟏𝟎

𝟑
 A  = 3.333A  

     

       වම් ස හා ගෙඩා වී තිබිය යුතු  අවම විුලි ධා ව  = 3.33A x 1h  = 3.33Ah  

 

        වම් ස හා ආව ෝපණය  කළ යුතු වේලාව    

 

 

 

9 )    a)     i)    සන්දතෘප්ත අවධිවේදී  

                             

 

                       

                     ii)     සන්දතෘප්ත  අවධිවේ තිබීමට තිබිය යුතු  අවම පාදම ධා ාව  

                                         

                 iii)    සන්දතෘප්ත අවස්ථාවේ  V1 ස හා අවම අගය  

                              V1 = 82 x 103  x 49 x 10-6  + 0.7  

                                    = 4.72V    

                  iv)      NOT ද්වා ය  
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   b)    i) 

                               

 

 

 

 

 

                        වමම අවස්ථාව ස හා  

                          V1 = 5 x 2 + (-1) VA + (-1) VB  = 10 – (VA  - VB )  

           

  ii)    සේයතා  වගුව  

               

                  

 

 

 

 

 

              සේයතා සම්ෙන්දධය → A.B  = F  

              සේයතා  මූල ධර්මය  → AND ද්වා ය   

 

         

 

iii)    

 

 

 

 

 

             V1  = 5 x -1 + 2 x VA + 2 x VB     V1 = -5 + 2VA  + 2 x VB 
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           iv)   NOR ද්වා ය   

         v)        

 

            vi)  

 

 

      

 

 

 
    සේයතා මූලධර්මය   

    
          තාර්කික  මූල ධර්ම    → XNOR ද්වා ය  

                    වනාවහාේ  

        
 

   10)  a)  i)  අයිස්  හ හා  තාප ප් වාහය  ස හා  

     

 

                   අයිස් හ හා තාප ප් වාහය    

                  

                                                             = 6 x 104 W  

                     වමය ඉහල දිශාවකට සිුවනු ඇත  

               

               ii)   අයිස් දියවීම ස හා    

                      
𝑸

𝒕
 = 

𝒎

𝒕
 L දියවීම    

 

                             නමුේ ස්කන්දධ වවනස් වීවම් සීඝ තාවය  = පරිමාව වවනස්වීවම් සීඝ තාවය  xඝනේවය 



17 
 

                                                                              =  

                   ( වමහි 
𝒅

𝒕
 යනු ඝණේවය වැඩි වීවම් සීඝ තාවය )  

                     

                         ( වමම ඝණකම වැඩිවීවම් සීඝ තාවය කුඩා ෙැවින්ද වකටි කාලයක්ශ තුල සිුවන ඝණකම වැඩි  

                           වීම වනාසලකා හැරිය හැකිය ) 

    

    b)   i)  ජලය සමග තාප ප් වාහය සලකා ෙැලීවමන්ද   

               (විවල් පතුවල් උශ්ණේවය = 𝜽 වලස ගමු ) 

 

                   2400  = 
𝟎.𝟖 𝑿 ( 𝟑 𝑿 𝟓𝟎𝟐 )𝑿 (𝜽−𝟎)

𝟏𝟎
 

                            𝜽 = 4℃  

        ii)  ජලවේ ඝනේවය 4℃ වල මයි වැඩි ෙැවින්ද  

              ජලය සෑමවිටම පහල වකාටවසහි ඇති ෙැවින්ද ක්ශෂණික සංවහනවේ ධා ාව සිු වනාවේ  

 

       iii)  අඩු වේ   

 

       iv)  අයිස් තට්ුවට ඉහලින්ද ඇති වාතවේ උශ්ණේවය 𝜽R ෙව කියමු  

 

 

 

 

 

  

 

                      c) අයිස් කැටවේ ොහි  පෘෂ්ථවේ  උශ්ණේවවේ නව අගය 𝜽′ වලස ගනිමු  

                           (වමම අවස්ථාවේදි  අයිස් තට්ුවට ජලය ලො වදන තාපය අයිස් තට්ුවවන්ද හානි වන තාපයට 

                           සමාන වේ)   

                                 2400 = 
𝟐 𝑿 (𝟑 𝑿 𝟓𝟎𝟐) (𝜽−𝜽′ )

𝟏.𝟐𝟓
    𝜽′ = -0.2℃  



18 
 

                         d)  i)   මාලුවාවග් සවමන්ද සන්දනයනය වන තාපය ස හා (මාලුවාට තිබිය යුතු අවම පරිවෘතිය Q නම් ) 

                                      Q = 
𝟎.𝟐 𝑿 𝟔𝟎 𝑿 𝟏𝟎−𝟒

𝟏 𝑿 𝟏𝟎−𝟐
   

                              Q = 1.44W   

                           ii)   මන්දද විවල් පතුවල් ජල උශ්ණේවය වැඩි  ෙැවින්ද මාලුවා තම ශරී වයන්ද තාප හානිය අවම ක   

                                  ගත හැකිය. 

                                  වමනිසා පරිවෘේතිවයන්ද තාපය ජනනය කළ යුතු  වේගය අඩු වේ  

 

              B   

                     a)   i)    E = 𝝈 AT4   

                                    ii)    E  = 𝝈 A𝑻𝟎
𝟒         

                          iii)   කෘෂ්ණ වස්තුවේ පෘෂ්ඵවයන්ද ශුද්ධ විවමෝචක ෙලය  = E – E′      

                                                                                                             = 𝝈𝑨𝑻𝟒 -  𝝈𝑨𝑻𝟎
𝟒         

                                                                                                              = 𝝈𝑨(𝑻𝟒 – 𝑻𝟎
𝟒 ) 

                         iv)   ශූන්දයයි    

 

                    b)   i)   උශ්ණේවය  මනිනු ලෙන පෘෂ්ඨවයන්ද  විවමෝචනය වන ක්ශෂමතාව   = E𝝈𝑨𝑻𝑿
𝟒    

                          ii)   ස්පර්ශක  බුබුවලන්ද ශුද්ධ විවමෝචක ෙලය  
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                         වමම උශ්ණේවය සාමාන්දය මිනිස් ශරී වේ උශ්ණේවය වන 38℃ ට වඩා වැඩි ෙැවින්ද එම  

                         තැනැේතා කඩය තුලට ඇතුල් වීමට ඉඩ වදනු වනාලැවබ්. 

                          

v)  සමාන වේ  

     පරිස වේ  උශ්ණේවය  අඩු වන විට 𝝈𝑻𝟎
𝟒    සං චකය අඩු වන නිසා සහ P හි අගය ඒ අනුව වැඩි  

      වන  නිසා TX වවනස් වනාවී එම අගවයන්දම පවතිනු ඇත .  

vi)   

      i)  සංවේදක  බුබුල මගින්ද ගණනය ක න ලද ක්ශෂමතාව  

 

                  

                               

 

                             P = 0.043W  

 

 

 

 

 

 

 

    vii) නැත  

          සංවේදක  බුබුල මගින්ද ඉහල උශ්ණේවයක්ශ සහිත ස්ථානවයන්ද  විවමාචනය වන ක්ශෂමතාවය 

          පමණක්ශ සලකනු ලෙන නිසා මනින උශ්ණේවය මධයයනය උශ්ණේවයට වඩා වැඩි වනු ඇත. 

     viii) වමහි උශ්ණේවය මැනිය යුතු පෘෂ්ඨවයන්ද විවමෝචනය වන මුලු ක්ශෂමතාවම සංවේදක බුබුලට  

            ලඟා වනාවීමට ඉඩ ඇති වහයින්ද ,මිනුම් වල ෙ පතල වදෝෂ තිබිය හැකිය.  

            (එෙැවින්ද වමය  වවද්ය පරීක්ශෂණ වලදි වැ දි තී ණවලට තුඩු දිය හැක ) 
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